

Dirección y Administración:
Calle Yi número 1276

LA VERDAD

Organo de la Colectividad de Color

Redactores:

LORENZO E. ALONZO, VICTORIANO RIVERO

Director:

FELIPE L. MANSILLA

Administrador: MANUEL C. SAAVEDRA

Sub-Administrador: LINO SCARZ PEÑA

Suscripción pagadera por adelantado

EN LA CAPITAL

Por mes.	\$ 0.30
trimestre.	\$ 0.80

INTERIOR

Por mes.	\$ 0.40
trimestre.	\$ 1.00

EXTERIOR

Por mes.	\$ 0.40 (oro)
trimestre.	\$ 1.00 idem
Número suelto	\$ 0.15

PERMANENTE

La Verdad, órgano de la sociedad de color, recibirá la colaboración de todos los suscriptores que quieran honrarla con sus producciones; a cuyo efecto, sus columnas quedan á la disposición de todas las personas que se interesen por el adelanto y mejoramiento de nuestra clase, sean ó no suscriptores; cumpliendo así, uno de sus puntos de mira, de su programa incluido. Tribuna Libre, donde tengan cabida todas las ideas; todos pue, suscriptores y no suscriptores, serán nuestros colaboradores.

Los originales no se devuelven sean ó no publicados.

Los remitidos se reciben hasta los días 10 y 25

LA VERDAD

Montevideo, Abril 30 de 1914

Medidas disciplinarias

En toda agrupación que se organiza, para llegar a una finalidad cualquiera, deben existir, y efectivamente existen dentro de sus reglamentos o estatutos, ciertas medidas disciplinarias cuyo objeto es mantener en pie los deberes que se contraen desde el momento que se ingresa en sus filas.

En efecto, no podría buenamente, pedirse buena marcha a un Centro, o agrupación, donde reinara la anarquía entre sus elementos; donde se confundiera el rol de cada cual, dentro de los límites que les asigna su carta-magna, que por otra parte pueden ser suplidos por el buen sentido, en caso de no estar suficientemente claros y precisos.

Estre nosotros, todo es novedad. El solo hecho de que en una Institución se pida reconsideración sobre cualquiera resolución tomada, levanta un mar de comentarios, como si de esa deliberación fuera a surgir algo extraordinario; efecto de la falta de costumbre de ver las cosas como deben ser.

Nada más contraproducente en casos análogos, que esa complacencia que se acostumbra entre nosotros; ninguno quiere empezar; todos queremos estar bien, no hacernos de enemigos, y por eso toleramos lo que no debiéramos, y qué al final de cuentas dan en tierra con la institución, por no haber recurrido a tiempo donde se debía de haber recurrido que era precisamente poner en juego medidas disciplinarias que son, puede decirse, las que entonan el organismo de una Asociación.

Por eso, las mayorías, no deben, valerse de que son tales para ahogar con sus votos resoluciones de esa naturaleza, que deben ser oídas, a fin de buscar a tiempo la mejor manera de solucionar tales incidentes. Cuando se tratan cuestiones de esta naturaleza, apoyamos la idea de la revisión; porque tanto el que exige explicaciones, como el que tiene que darlas, aportan su grano de arena, demostrando su celo por el buen nombre de la Institución. Estas prácticas hablan muy alto en honor de las Asociaciones y hay que acostumbrarse a ellas.

Al margen

El desenlace ha llegado al fin después de habernos tenido durante algunos días, que nos han parecido años, en un tren de pesimista ansiedad, los ánimos excitados en aquellos que dominados por un temperamento radical, no encuentran conciliación posible, en las emergencias que se suscitan en la vida social, dentro de sus avasallantes ideas, en otros, siendo esto los menos, anhelando que llegara el momento deseado, para poner a prueba, todas sus energías contemporizadoras, y formulando en sus mentes críticas un acuerdo beneficioso para todos.

Ha triunfado el santo amor a la causa que todos sustentamos, se ha tenido en cuenta, y se han medido con criterio previsor, las consecuencias funestas que hubiera tenido en nuestros anales sociales, una solución violenta, en la incidencia que comentamos.

¿Ignorarás acaso, caro lector, de lo que se trata en este artículo? Supongo que no, pues, ello no es un misterio para nadie. Si así lo fuera lo sabréis. La prestigiosa institución, el Club 25 de Agosto, ha sido la institución que ha dado un hermoso ejemplo de alta idealidad, dentro de las aspiraciones democráticas, y de positivo alcance moral, en su asamblea verificada el 11 del corriente, y que en otro lugar detallamos, se puso a prueba, los ideales altruistas que animan a sus componentes, donde primaron las tendencias generosas en pro de la institución, ante que menguados intereses personales, sellándose con un lazo de solidaridad fraterna, las divergencias pendientes.

Es innegable que esta institución, está conceptualizada por los elementos de valor moral que toman parte en ella, para llegar a ser la primera en sus similares, por la vida sólida que han sabido imprimirle todos sus asociados en la vida ascensional del progreso.

Es de esperar ahora que zanjadas aquellas dificultades que nublaron un momento el horizonte radioso de su buena marcha, reine la equidad y la justicia en el seno de esa institución, que en un futuro no lejano, será a no dudarlo, un sagrado santuario, de las aspiraciones colectivas de nuestra comunidad.

(El artículo que precede fué hecho para publicarlo en nuestro número anterior, pero por exceso de material atrorado fué postergado para este número.—La Redacción).

Susana Errásquein

Hallazgo de sus restos

La mayoría de la prensa de la Capital —y nosotros haciéndonos eco de ella— informó en oportunidad de la desaparición de la señora Susana Errásquein, hecha acaecido la noche del 28 de Marzo próximo pasado. Infructuosas resultaron las indagaciones de la policía y las de sus deudos para dar con el paradero de la desaparecida, rigiéndose entonces los

temores de que dicha señora hubiera percidio ahogada en el arroyo «Quita Calzones», en la fecha antes indicada. Desgraciadamente, esos temores fueron confirmados, pues el día 16 del actual y en circunstancias que unos chiquillos se encontraban pescando en el arroyo Miguelito, vieron flotar un cuerpo humano. De inmediato dieron aviso a la policía, corriendo ésta al lugar del suceso, y extraído el cuerpo, éste se encontraba en completo estado de descomposición, faltándole además la cabeza. Procedióse a su identificación, y por ciertos indicios y por la ropa que vestía el cadáver, pudo comprobarse—de lo que se ratificaron sus deudos—que dicho cadáver era el de la infeliz señora.

Este desgraciado suceso aconcernado profundamente a sus deudos, de lo que participan sus numerosas relaciones de la extinta, que era sumamente apreciada por sus excelentes cualidades personales.

A las demostraciones de condolencias recibidas por sus deudos, adherimos la nuestra. Que haya paz eterna en su prematura tumba.

Nuevo Cuadro

Filo-Dramático

Tenemos conocimiento de que del seno de un núcleo de conocidos jóvenes ha surgido la plausible iniciativa de la formación de un cuadro filodramático. Los trabajos preliminares se efectúan con el más lisonjero resultado, pues al efecto se han adherido a la iniciativa elementos de reconocida competencia, y que en más de una ocasión nos han demostrado su indiscutible preparación y aficiones al arte de Tálice.

Por nuestra parte, deseamos a los iniciadores el más feliz de los éxitos en su iniciativa, y en oportunidad ampliaremos esta noticia, que a no dudarlo, será gratamente recibida por nuestra sociedad.

Vida Social

Fiestas y reuniones

En la pensión de la señora Nicasia Núñez de Esquivel se efectuó el día 11 de Abril, una amena reunión de carácter infantil con motivo de festejar el onomástico de la estimada niñita Coca, hija de la señora de Esquivel.

Gratas fueron las horas pasadas en esa reunión, siendo los visitantes deferentemente atendidos. Se hizo música, que al compás de sus armoniosos acordes, la falange infantil demostró sus cualidades al arte de Terpsicore.

El niño Angelito Núñez, pronunció un buen discursito felicitando a la festejada en nombre de sus amigos, siguiéndole en el uso de la palabra el niño Miguel A. Mattos, siendo ambos muy aplaudidos, por sus proverbiales. A las 24 horas terminó la fiesta, y escusamos decir que los que de ella participaron se retiraron a sumo grado satisfechos, y con la esperanza que actos de ésta índole se efectúen con frecuencia.

Anotamos entre los concurrentes, a los niños y niñas Adlemar, Aurora y Atanacia Sueco, Rosalia Mattos, María S. Esteves, Joquina Rodríguez, María R. Marquez, Angel Núñez, Ofelia Mattos, Luis Rodríguez, José M. Bastos, María E. Isabel, Miguel A. Mattos y otros.

Festejando su día onomástico la señora María Josefina Piriz, reunió en su domicilio a un núcleo de sus amistades los jueves fueron obsequiados, en primer término, con una «ópera para cena, y en segundo, con un rato e amena música, la que fué aprovechada, para rendir culto a la danza.

Participaron de esta fiesta entre otras las señoras Josefa F. de Piriz, Rosalia F. de Alegre, Eloisa A. de Santos, Cristina F. de Romero, señoritas María J. Piriz, Carolina Alegre, Beatriz Piriz y otras, caballeros Isaac Romero, Nicolás Medina, Eustaquio Larraura, Pau, blo García, Dalmiro Sosa, etc., etc.

Pedidos galantes

Ha solicitado la mano de la distinguida señorita Natalia Alvarez el caballero Manuel Baladan. La boda se efectuará en fecha próxima.

El caballero José Pedro Aguilar, ha hecho su primer visita oficial a la simpática señorita María Ema Darril. Con tal motivo, un núcleo de amiguitas de la señorita de Darril, obsequió con un espléndido ramo de flores naturales, conjuntamente con una expresiva tarjeta, la que suscribían las señoritas María T. Larraura, Matilde A. Rodríguez, María J. Miranda, María A. Garez, Santina Falajiar, Delia Gayoso, Beatriz Dinigarzu y Luisa Larraura.

Viajeros

En alegre excursión fueron hasta el cercano pueblo de Pando el Viernes Santos, los señores Rodolfo Bottaro, Juan Pedro Bottaro, Jorge Maciel Broño, Juan Carlos Arrieta y Alberto Pérez, que aprovecharon esa fecha para deferir a un insistente ofrecimiento de una respetable familia residente en aquel pintoresco paraje.

Entre escopetazos fallidos y heroicas pruebas a caballo pasaron las horas de ese día de grata recordación para los excursionistas.

De Chamizo regresó el señor Enrique Bottaro y señora.

Del mismo paraje el señor Ramón Suárez y señora y su señorita hermana Matilde Suárez.

De Piedras de Afilar la señorita Emenegilda Fernández.

Para el mismo punto partió la señora Ignacia Fernández.

Enfermos

Delicada de salud se encuentra la señorita Ema Coronel. Deseamos su pronta mejoría.

Continúa siendo delicado el estado de salud el señor Joaquín Ríos.

Mejorado de sus dolencias el estimado caballero Pedro Maciel Bróns, el que se encuentra bajo la asistencia del doctor Vázquez Barriere. Formulamos nuestros votos por su pronto restablecimiento.

Se encuentra enferma la señora Inés F. de Aturaola. Deseamos que el mal no persista.

Mejorada de sus dolencias la señorita María Luisa Vázquez, que actualmente se encuentra en asistencia en el sanatorio del doctor Lengua. Deseamos su pronto restablecimiento.

Agradecimiento

La señorita Ofelia F. Machado nos pide agradecemos en su nombre a todas aquellas personas que se interesaron por su salud en su reciente enfermedad.

1.º de Mayo

La Comisión Directiva de este Centro anuncia para el 9 del actual una reunión

familiar, en conmemoración de su tercer año de fundación.

Dado el interés que a despertado en nuestros círculos sociales, el anuncio de esta tertulia es de esperarse que resultará todo un éxito.

El regreso de invitaciones permanecerá abierto hasta el día 9 a las 20 en la calle Ejido 1221.

Noticias del Interior

SAN CARLOS

Con motivo de ser el cumpleaños de la señora Rita Pintos, se realizó en la modesta morada de los esposos Pintos-Sosa, el sábado pasado, una amena fiesta, la que duró hasta altas horas de la noche. Dicha reunión estuvo animadísima, como era de desear, alcanzando todas las proporciones de un acontecimiento social, debido esto a la exquisita cultura de los estimados esposos Pintos-Sosa y de su simpática niña, quienes con su amabilidad característica, hicieron todo lo posible porque no decayera un solo instante la animación y la armonía. En ese hermoso acto, que hace honor a la familia de Pintos, estaba reunido todo lo más selecto de nuestra sociedad.

Nosotros felicitamos de veras a los esposos Pintos-Sosa por el éxito alcanzado.

Siguen siendo muy concurredas y animadas las loterías que se verifican en el hogar de la familia de Araujo, las cuales hacen menos desdiosas las largas e interminables noches de Otoño. Que si gan sin interrupciones dichas reuniones son nuestros ardientes deseos.

Circula el rumor de que para el 25 del mes próximo venidero el «Centro Femenino U. Carolina» realizará una velada. Esta será de carácter literario-musical.

De India Muerta fui visitar días pasados el señor Brígido Fernández, estando entre nosotros muy pocas horas, pues momentos después partía para la capital con motivo de visitar a su señora madre, que se encuentra gravemente enferma. Deseamos para la buena señora una pronta mejoría.

De Sarandí del Yí se encuentra entre nuestra sociedad el joven José García.

Procedente de Las Cañas, el joven Eugenio Sánchez.

Del mismo paraje, el señor Domingo Saldaña.

Para José Ignacio partió, en viaje de placer, el joven Julio Gutiérrez.

De Rocha nos visita el joven Alcalá Larrosa.

Para campaña partió días pasados la distinguida señorita Rufina Sánchez.

En estado bastante delicado se encuentra la señora Josefina Sánchez.

Mejorada de su enfermedad la señora Carlota P. de Barrios.

Guarda cama desde hace varios días la señorita Tomasa Barrios.

Aunque no de cuidado, se encuentra enferma la distinguida señora Lorenza B. Núñez.

Desearnos para todas una pronta mejoría.

Con motivo de ser el día onomástico del jovencito Gilberto Acosta, el día 18 del actual, se realizó en el domicilio de la señora Eulalia Plada, una amena e interesante reunión familiar de la que participaron numerosas familias de la amistad del festejado y de la dueña de casa. Una buena orquesta armonizaba la fiesta. La sala adornada con exquisito gusto presentaba un soberbio aspecto.

En esa reunión todo era alegría y distinción, y a los acordes de la orquesta desfilaban las encantadoras parejas, que caían amorosos tortolitos, se confundían sus trinos con los armoniosos acordes de la música y saturado por este indecible ambiente la reunión se

prolongó hasta altas horas de la noche. En nuestro carnet, anotamos a las siguientes familias, salvo los involuntarios deslices, de Barrios, López, Sosa, Gutiérrez, Plada, Araujo, Rocha, Tejera, Noguera, Núñez, Silvera, Tabárez, José García, Pilar y Ventura Barrios, Carmelo Tejera, Anacleto y Rosario Barrios, Juan Pintos, Gualberto Méndez, Sixto Araujo y muchos otros.

Los preparativos para la próxima veada, continúa con toda actividad.

Después de una penosa enfermedad dejó de existir la estimable señora De sideria Píriz, quien desde hacía varios meses sufría un reumatismo cerebral. A su sepelio concurrió numeroso cortejo, prueba de la estimación que gozaba, la extinta.

Qué haya paz en la tumba de la venerable anciana y mucha resignación para sus deudos.

Correspondencia.

MALDONADO

En el deseo de que nuestra hoja en los departamentos del interior tenga una debida representación, y de lo que constantemente nos hemos preocupado, siendo coadyuvados en estas tareas por distinguidas personas, en forma digna de encomio, lo que equivale decir que nuestros esfuerzos han sido estériles, nuestro amigo el señor Angel Ramos, durante su reciente estadía en esta localidad, tuvo la oportunidad de entrevistarse con el distinguido caballero Oriel Rocha, y discutiendo sobre la circulación de nuestra hoja en esa, el señor Ramos — a quien agradecemos sus nobles sentimientos — propuso la tarea de correspondiente noticioso, lo que sin reticencia el caballero Rocha aceptó incondicionalmente. La plausible actitud del señor Ramos es, para nosotros, una grata satisfacción, y por lo que esperamos que nuestro correspondiente noticioso, conjuntamente con nuestra distinguida agente en esa, señora María del Carmen Gomez de común acuerdo y dadas sus vinculaciones en el seno de la sociedad fernandina, sus tareas serán en un todo prolijas.

La señora Segunda Ramos y sus señoritas hijas, nos piden hagamos público su agradecimiento a los señores Miguel Mattos, Lorenzo Alonzo, Carlos Iglesias y a sus distinguidas familias, los invaluables obsequios, que de ellos han recibido como testimonio de sus atenciones hacia los señores nombrados, en su reciente visita a esta localidad.

El 7 de Abril, cumplió años la distinguida y apreciable señora Joaquina Rocha. Con tal motivo un núcleo de sus amigas pasaron su domicilio a presentarle sus saludos, pasándose gratas horas de amena «causerie».

Mejorada de sus dolencias el apreciado caballero Francisco Miles Rodríguez.

Correspondencia.

RECIBIMOS para su publicación, el presente resumido que gustosos publicamos.

Corona fúnebre de Honorato Pereira, fallecido en la ciudad de Minas el 22 de marzo de 1914

Llegó la Intrusa. Cruel, implacable, trágica como las alas del cuervo fáctido de Poe, tronchando ilusiones, se acercó la invencible al Amado teniéndole sus brazos traidores, rodeando con ellos su cabeza luminosa, aulléndole con la sangre del martirio...

Víctima de la vida, de la exigencia cruel que reclama las actividades de los varones fuertes y honrados, cayó como un roble erguido y fuerte que el vendaval arranca, dejando el valle en los corazones...

Pobre Amado! Tú que habías soñado el retorno de las golondrinas, la vuelta de la paz patr arcal bajo el techo de amor de la familia, la felicidad; la minoría, si cabe decir, entre las que figuraron elementos bien concebidos y que merecen la confianza plena de los asociados, se aprestan para encaminar a la Institución por otro sendero más sólidamente recuperar lo perdido, es decir, que

hay momentos en que la vida misma nos es indiferente. Pasa a nuestro lado la caravana eterna de los peregrinos sin lograr inmutarnos ni impresionarnos. Y es que la humanidad es impotente para concebir la grandeza de lo irreparable.

O, Amado! ¿Por qué te has muerto? Aún resuena en mi oído el eco melodioso de tu acento, aún escucho las promesas de un amor que no puede, que no debe morir, porque si muriera ese amor, mi corazón tendría bastantes lágrimas para resarcirlo y hacerlo surgir a la vida como el ave Fénix de sus cenizas...

¡Oh, genio de lo desconocido! Si es verdad que en ese mundo intangible donde se besan y se sonríen los astros, las almas que se amaron en vida se confunden para vivir en espiritual embriaguez; si es cierto que hay algo eterno que nada ni nadie puede destruir y que allí, donde no alcanzan a ver nuestros ojos profundos nada más que sombra y misterio, las almas de los que fueron sienten y palpitán, hambre beber ese néctar que brinda la gran Traidora; transportame á ese mundo ideal y haz que se unan en las liricas nupcias de la eternidad dos corazones que se amaron mucho y que el viento de la fatalidad agostó en plena primavera, cuando la vida es más sonriente, cuando el cielo es más azul, cuando las esperanzas son más puras y brillantes!

Minas, Marzo de 1914.

FELICIA.

ENRIQUE OSORIO

RECUERDO póstumo de su amigo, F. S. F.

¡Ah! tan joven la parca te buscó por presa a ti... un hombre preterico de juventud y ensueños... casi un niño aún. ¿Cuántos años?... No lo sé, quizás muy pocos; la edad de los niños es imposible contar.

Como te recuerdo... Tu alma noble abierta siempre a las más pequeñas acciones que rebalarán un alma virtuosa no dejará nunca de tender una mano amiga a todo aquél que sufre, y que teniendo menos que tú solicitables de lo tuyo, pero la inexorable ley de la naturaleza quisiera quitar al mundo una vida de ensueños y bondad. Su deseo es ley; cumplidos su voluntad; fuiste bueno; tus actos perdonarán.

Tu alma noble y sincera será olvidada quizás, pero tus actos te harán recordado con admiración por unos y con amor por otros. Deposito sobre tu tumba la siempreviva del recuerdo eterno.

F. S. F.

Minas, Abril de 1914.

DE LA VECINA ORILLA

El «Centro Uruguayense», vieja y progresista institución, ha tiempo viene pasando un período de agitación interna que en más de un momento se ha temido por su estabilidad. Elementos que, no obstante «jacárselas de que han sido sus más entusiastas» propagandistas, debénselos a ellos las discordias que en estos momentos anarquiza a la institución.

En nuestro medio ambiente, como mil veces lo hemos indicado, nuestros titulados centros sociales, están moralmente obligados a prestar su influencia, toda iniciativa que surge de sus congéneres o comités creados con el fin de cooperar al ideal por el que años há, se bregó: la unión de la comunidad y su elevación moral y material. Entendiendo así nuestra sociedad, al solo anuncio de la creación de tal o cual centro, no omite esfuerzos y espontáneamente presta sus servicios con el bien entendido; de que el nuevo centro será un importante factor y contribuirá con sus esfuerzos a la labor de los existentes.

Pero, tristes decepciones en la mayoría de las veces hemos recibido. Estos centros, después de realizar un par de tertulias se sumergen en la inercia; amén de otros, que no obstante de contar con un par de años de existencia y cuando cretamos verle en un estado floreciente y que su estabilidad fuera sólida, recibimos la novedad de su «clausura» y de que, al investigar las causales de su «inacción», es debido á la falta de medios viables para el desarrollo de sus energías.

Se impone, pues, que nuestros centros sociales dejando de lado antagonismos, se ayuden reciprocamente, pues en esta forma les será más fácil su elevación hacia el ideal que persiguen.

(Continuar).

la Institución continúa mercediendo de propios y extraños la admiración y respeto que con tanta abnegación sus fundadores bregaron para dejarla. Entre esos elementos figura el primer término los señores Gabriel Barcarés, Federico Coito y Juan Manuel Rodríguez. Es de esperarse, pues, que a los sobres propósitos de estos caballeros sean secundados por los asociados, dejando de lado antagonismos y quebrantando los absurdos favoritismos. La equidad debe reinar soberana. Sólo así se podrá lograr el ideal aspirado, de lo contrario, irremediablemente e infructuosamente resultarán las aspiraciones, pues todo caerá en el vacío.

Para el próximo comunicaré las novedades que surgen al respecto.

La Comisión Auxiliar de damas de esta institución, que en más de una vez ha puesto a prueba su interés por los progresos de la misma, hoy nuevamente aportaran su noble y plausible concurso, pues en reunión efectuada recientemente se acordó organizar un festival a beneficio de la caja social, y cuyo acto probablemente tendrá lugar el día 6 de Junio próximo.

En oportunidad ampliaré detalles de la fiesta en perspectiva.

En los primeros días del entrante mes partirán en viaje de placer para esa acreditada institución social.

Nuestra sociedad tuvo su mejor representación en el baile referido. Numerosa y selecta concurrencia llenaba el espacioso salón de la Avenida Canelones, donde lucían sus elegantes siluetas nuestras más conocidas niñas, que atraían a los presentes.

Se encuentra enferma la señora María Dionisia Moreno de Alvarez.

Se encuentra enfermo desde hace varios días, el señor Manuel Dalicio.

Correspondencia.

Centros y Sociedades

Consideraciones

En nuestro número anterior indicábamos; una vez más, la solidaridad que debe existir entre nuestros titulados centros sociales, a fin de que cada uno, y todos en conjunto, puedan en una forma no sólo holgada sino con resultados proicios, llegar al ideal que en primer término se persigue: sus progresos y estabilidad; que obtenidos éstos, les será más fácil prestar a la comunidad sus valiosos concursos, pues estos centros, a la par que las demás instituciones, ya sean sociales, políticas o proletarias, no constituyen puramente su creación para la realización de actos íntimos para solaz de sus afiliados dentro de las bases fundamentales de sus creaciones, está en primer término, prestar su influencia moral y material a las comunidades o agrupaciones a que pertenecen, cooperando así al ideal pue cada entidad persigue.

En nuestro medio ambiente, como mil veces lo hemos indicado, nuestros titulados centros sociales, están moralmente obligados a prestar su influencia, toda iniciativa que surge de sus congéneres o comités creados con el fin de cooperar al ideal por el que años há, se bregó: la unión de la comunidad y su elevación moral y material.

Entendiendo así nuestra sociedad, al solo anuncio de la creación de tal o cual centro, no omite esfuerzos y espontáneamente presta sus servicios con el bien entendido; de que el nuevo centro será un importante factor y contribuirá con sus esfuerzos a la labor de los existentes.

Pero, tristes decepciones en la mayoría de las veces hemos recibido. Estos centros, después de realizar un par de tertulias se sumergen en la inercia; amén de otros, que no obstante de contar con un par de años de existencia y cuando cretamos verle en un estado floreciente y que su estabilidad fuera sólida, recibimos la novedad de su «clausura» y de que, al investigar las causales de su «inacción», es debido á la falta de medios viables para el desarrollo de sus energías.

Se impone, pues, que nuestros centros sociales dejando de lado antagonismos, se ayuden reciprocamente,

pues en esta forma les será más fácil su elevación hacia el ideal que persiguen.

(Continuar).

EXCEPCIONAL

Oportunidad incompatible, es la que ofrece la conocida y acreditada casa de la

Viuda de J. J. Berroa

Calle Uruguay número 1429, entre Olimar y Médanos

En esta casa hallarán los interesados, un completo surtido de vestidos de señoritas, señoritas y niños; ricos trajes de seda para bailes y paseos, a precios que no tienen competencia; sombreros, blusas de distintas clases y gustos, polleras, sacos, corset, como igualmente, un finísimo surtido de calzado de toda calidad y a precios, también, sumamente modicos.

Para caballeros: trajes de paseo y para el trabajo.

No pierdan esta oportunidad que les ofrece la casa de la

VIUDA DE J. J. BERROA

Todo se liquida en el transcurso del corriente mes.

NOTA IMPORTANTE.— Carece usted de recursos pecuniarios para adquirir uno de los objetos de nuestra liquidación? La casa le da facilidades.

1.º de Mayo

Como estaba anunciado se verificó el 11 de Abril (Sábado de Gloria) la tertulia anunciada por esta acreditada institución social.

Nuestra sociedad tuvo su mejor representación en el baile referido. Numerosa y selecta concurrencia llenaba el espacioso salón de la Avenida Canelones, donde lucían sus elegantes siluetas nuestras más conocidas niñas, que atraían a los presentes.

Acto continuo se dió principio a la organización de los diversos juegos infantiles, siendo unas alegres notas las de que el caballero Teodoro Espinosa imprimió es el objetivo. En las carreras de bolos tomaron parte niños de 5 a 20 años, llegando a la meta: 1.º Hernán Baiz (hijo), 2.º Luis Turné, 3.º Santiago Baiz (hijo), Mayores: 1.º Edmundo Barbero, 2.º Américo González.

En las piñatas obtuvo el triunfo el niño Juan Carlos Baiz.

Otro de los números que llamó la atención a la concurrencia, fué el de las carreras femeninas, y de la que tomaron parte igualmente de 10 a 12 años para arriba, llegando a la meta, entre una salva de aplausos, Adelina Pérez, Julieta y Nieves Matto, procediendo luego a la distribución de los premios designados por el jurado.

Lamenta el cronista no recordar los nombres de las personas favorecidas por la tómbola. Después de todo esto, que será de grata recordación, se le rindió culto a un excelente «asado», como número final.

De tan amena reunión, continuaré detallando todos los pormenores de la fiesta, sería interminable, y por lo tanto dejamos esos comentarios a los que de ella participaron, y enviamos un efusivo aplauso para los miembros de la Comisión Organizadora, señores Miguel Mattos, Teodoro Espinosa, Aramis Ramos, Hernán M. Baiz, Fermín Ramos, Teodoro Santos, y que el éxito obtenido sea un aliciente que los induzca a la realización de otra de la misma naturaleza, que a no dudarlo, el éxito superaría al obtenido. Esperamos pues la estación otonal, la cual es adecuada

Guia de LA VERDAD**Notas Importantes**

Los señores suscriptores á esta hoja, aparte de los beneficios servicios que les presta nuestra hoja, por su extenso material informativo, gozarán además de las siguientes prerrogativas: se publicarán gratis las invitaciones para funerales, profesionales, personas buscadas, agradecimientos, oficios pedidos, etc., etc.

Para los no suscriptores, la inserción de los avisos mencionados, será á precios convencionales.

Agentes correspondentes en el Interior**MINAS**

Sr. Adolfo V. Martínez

SAN CARLOS

Sta. María Esperanza Barrios

FLORIDA

Sr. Luis Sosa

MALDONADO

Sta. María C. Gómez

Centros y Sociedades**Club Social 25 de Agosto**

Sede social: calle Isla de Flores 964.
Centro Social de señoritas 1.º de Mayo

Sede social: Avenida Canelones 2213.
Secretaría social: Ejido 1221.

Centro Recreativo Los Galleteados
Secretaría social: Yi 1276.

Centro Recreativo Juventud del Sud
Secretaría social: Canelones 1679.

Centro Recreativo Unión Juventud Uruguaya

Secretaría social: Emilio Reus 77
(Villa Muñoz).

Centro Social de damas y señoritas El Iris
Secretaría social: Particular 1035.

Centro Recreativo y Excursionista Nom-Plus-Ultra

Secretaría social: Salamanca 29 (Villa Muñoz).

Sociedad Recreativa Piedra Alta
Secretaría social: Isla de Flores 1679.

Sociedad Recreativa «Flor del Campo»
Secretaría: Constituyente 1771.

Centro Social de Señoritas «Unión Juvenil»

Secretaría: Joaquín Requena 1677.

Centro Recreativo «1.º de Abril»
Secretaría: Uruguay 1519.
Local social: Piedad 1655.

Centro Recreativo Juventud Unida
Secretaría: Cuareim 1680.

Centro Social «Luz y Vida»
Secretaría: Arenal Grande N.º

Sucursales de LA VERDAD en la capital

Señor Manuel C. Saavedra

Calle Salsipuedes 1327.

FOLLETIN (24)**SIRENA**

NOVELA HISTÓRICO-SOCIAL

POR

Carolina Invernizo

TOMO PRIMERO

tiene corazón; lo tengo advertido, no ama ni a usted ni a la hermana y temo que no acabe bien.

—Que tu augurio no se cumpla—dijo la condesa,—porque creería no haber cumplido bien mi deber.

—Es la culpa del padre que recae sobre su propia hija—pensó Marieita.

Pero se guardó bien de decirlo en alta voz.

Señor Enrique Carriso
Calle Cerro Largo núm. 1939.

Señor Germán Méndez
Calle Salamanca 29 (Villa Muñoz).
Señor Lino Suárez, Mercedes 1074.

Personas buscadas

Se desea saber telé paradero de Jacinto Pintos, de Paysandú. Por informes a nuestra Redacción. 2.v.3

Gran oportunidad

Venta a plazo de máquinas de coser, marca SINGER, a precios sumamente modicos. Se atienden pedidos personales o por correo.—Concepción Viana, calle Tacuarembó número 1311.—Montevideo.

Primer Mercadito**JARDIN DE GÉNOVA****DE ISIDORO ATURAOLA**

Carne de vaca de primera calidad, Ternera, Cordero y Chivito. Especialidad en fatura de cerdo y fiambres de todas clases. Huevos, manteca, quesos, tallarines, ravioles, legumbres y conservas en general de todas clases. Se lleva a domicilio.

Precios sin competencia
Calle Paysandú y Taguarán, 1297 al 1299

Avisos profesionales**MANUEL C. SAAVEDRA**

Pintor al hilo. Se encarga de todo trabajo de blanqueo. Precios sin competencia. Por informes, Salsipuedes 1327 y Yi 1276.

DISPONIBLE**MANUEL L. ATURAOLA****LUSTRADOR DE MUEBLES**

Se ocupa de todo lo referente al ramo Especialidad en lustre de muebles al estilo inglés. Va a domicilio. Precios modicos. Gaboto 1479.

JUAN C. OLIVERA**OFICIAL ELECTRICISTA**

Se encarga de la colocación y limpieza de artefactos eléctricos. Especialidad en instalaciones de luz y timbres con transformador o pilas. Composturas en general. Pidan presupuestos. — Calle Artes 59 (Unión).

VII

Al día siguiente una especie de sopor parecía reinar en el palacio Vernante.

Contra la costumbre, Máximo no salió de su departamento hasta la hora de la comida, y cuando compareció en la sala estaba tan pálido, tenía los ojos tan abatidos, que Valentina se asustó.

—¿Qué tienes, Máximo? —dijo con afán.

—Te sientes mal?

El joven conde se sonrojó; encontraba repugnancia en mentir. Pero era necesario.

—No te inquietes—repuso procurando sonreir,—eso no es nada. He tenido la imprudencia de permanecer hasta algo adelantada la noche en el jardín y me dió un dolor de cabeza muy fuerte. Pero ahora ya estoy mejor.

—Gracias a Dios! Me has dado miedo.

E indicó, señalándose dulcemente la

Ideales de Amor**Revista de Ideas, Sociología y Crítica**

Director: EGIDIO PANELLA

Aparece el primero de cada mes

Precio del ejemplar 6 centésimos

Redacción y Administración: Constitución núm. 97
(Villa Muñoz)**IMPRENTA IDEAL****GRANERO & BASTÓN**

Notas—Memorándums—Revistas—Catálogos—Talonarios—manifestos—Programas para veladas—Folletos—Periódicos, etc.—Especialidad en tarjetas comerciales y de visita—Tarjetas para tertulias sociales.

PRECIOS MÓDICOS

Calle Minas, número 216

MONTEVIDEO

EL PORVENIR

Salón de lustrar calzado

Calle Convención número 1358

Casi esquina 18 de Julio

El que suscribe cuenta con capacidad en dicho ramo, teniendo una actuación de más 15 años de práctica en dicho oficio lo que me habilita para servir al público á la par de los principales salones.

VISITEN ESTA SU CASA

CONVENCIÓN, 1858 — MONTEVIDEO

S. S. S.

JOSE ROSSI.

Ex-lustrador del Salón «Vesubio».

A nuestros suscriptores

En el deseo de tener permanentemente una organización eficaz en la parte relacionada con la correspondencia, la Administración de este periódico, ruega á los señores suscriptores, se sirvan dar aviso de inmediato de los cambios de domicilio, como igualmente, en los casos de no recibir con puntualidad nuestra hoja; pidiéndoles que esta comunicación sea hecha por escrito, á fin de presentar las reclamaciones debidas á la Dirección de Correos.

LA ADMINISTRACIÓN.

Hubiera querido arrojarse sobre Sirena, lanzar sobre ella la brusca verdad, decir delante de todos que no era su hija.

Pero miró a Valentina, a Valentina que había cogido amorosamente por la espalda a su hermana mientras ésta hablaba con Máximo, y temerosa de dar un golpe terrible a su propia hija, dominó los nervios, mientras se entretenían, y cuando el conde se acercó a besarle la mano, dijo en voz baja para disimular el temblor que la embargaba:

—Me disgusta que estés indis puesto, porque había echado cuenta de enviarte esa noche al castillo de Vernante, donde verás si se habían ultimado los trabajos para vuestro departamento.

Máximo aguardaba el momento oportuno, porque sentía necesidad de alejarse, al menos por unos días, para reflexionar lo que debía hacer.

—Oh! mamá—exclamó casi instantáneamente Valentina.